

УТВЕРЖДАЮ

Ректор Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)», доктор технических наук, профессор



А.Л. Шестаков

2018 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» на диссертационную работу Новиковой Натальи Валерьевны на тему «Новая индустриализация в экономическом пространстве макрорегиона: теория и методология исследования», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (Региональная экономика)

Актуальность темы диссертации.

Представленная диссертационная работа посвящена исследованию проблем формирования концепции новой индустриализации в экономическом пространстве макрорегиона. Актуальность теоретических, методологических и методических исследований вопросов новой индустриализации в экономическом пространстве России объясняется рядом существенных моментов. Во-первых, в годы рыночных трансформаций в РФ происходил процесс деиндустриализации национальной экономики, сопровождаемый значительным снижением индустриальной активности во всех секторах экономики и в промышленности, в частности. Во-вторых, в

настоящее время присутствует значительная неоднородность протекания процессов индустриализации в экономическом пространстве России, а также специфика ее территориальных трансформаций, складывающихся в результате большого многообразия природно-географических, климатических, производственных и прочих факторов, в силу чего требуется разработка вариативных сценариев новой индустриальной политики для каждого конкретного региона в конкретный момент времени. В-третьих, особенно актуальна проблема новой индустриализации для старопромышленных регионов Урала, промышленность которых демонстрирует существенное отставание в технологическом развитии от трендов мировой экономики.

Важность решения проблемы новой индустриализации в трансформационной экономике России и недостаточная разработанность теоретических, методологических и методических подходов к исследованию ее формирования в экономическом пространстве Уральского макрорегиона подтверждает обоснованность выбора и актуальность предмета, цели и поставленных задач диссертационной работы Новиковой Н.В.

Общая оценка диссертационной работы.

Основные положения, выводы и результаты, полученные в диссертации Новиковой Н.В., направлены на решение важнейшей проблемы современного регионального развития – становлению новой модели индустриализации в экономическом пространстве макрорегиона. Цель и поставленные задачи ее реализации позволили автору построить логически последовательную диссертационную работу, состоящую из введения, пяти глав, заключения, списка литературы, включающего 363 наименования. Основная часть работы изложена на 373 страницах машинописного текста, включает 26 таблиц и 38 рисунков.

Диссертация построена по принципу движения от концептуальных и методологических основ научной парадигмы новой индустриализации к методическим подходам к анализу процессов индустриализации и выявлению ее потенциала в региональном аспекте, а далее – к информационному обеспечению и исследованию процессов индустриализации в Уральском макрорегионе.

В первой главе диссертации произведено критическое переосмысление автором теоретического фундамента находящейся в процессе становления научной парадигмы новой индустриализации, основанной на положениях экономической теории индустриализации, теории индустриального общества и теории долгосрочного технико-экономического развития, теории модернизации и теории регионального развития (с. 18-49); предложена модернизационная парадигма в исследовании новой индустриализации (с. 50-70); обосновывается необходимость введения нового научного направления теории регионального развития в виде новой индустриализации в пространстве макрорегиона (с. 71-93).

Во второй главе работы автором обоснована интегральная методология исследования новой индустриализации в пространстве макрорегиона: с этой целью им доказана научная корректность использования инструментария циклично-волновой методологии в длительной ретроспективе (с. 95-118); методологии экономического роста (с. 118-129); методологии структурного анализа (с. 129-144).

В третьей главе диссертантом предложена совокупность трех взаимосоответствующих и взаимодополняющих методических подходов к анализу процессов новой индустриализации в экономическом пространстве макрорегионов: циклично-генетического подхода, основанного на анализе экономических явлений в процессе их возникновения и развития (с. 146-159); циклично-структурного методического подхода, обеспечивающего анализ структурных сдвигов в экономике региона во взаимосвязи с циклическим характером развития промышленного производства (с. 159-171); циклично-

телеологического методического подхода, позволяющего анализировать и прогнозировать экономический рост (с. 171-180). На базе предложенного авторского комплементарного подхода разработана интегральная методика оценки потенциала новой индустриализации в экономическом пространстве региона (с. 180-195).

В четвертой главе диссертации на основе апробации авторского комплементарного методического подхода изучены временные периоды – циклы в процессе индустриализации на примере Уральского макрорегиона (с. 197-225), произведен сравнительный анализ позиций Уральского макрорегиона в экономическом пространстве России (с. 226-239), исследованы структурные трансформации в экономическом пространстве Уральского макрорегиона (с. 239-254).

В заключительной, пятой, главе диссертации с целью выявления предпосылок новой индустриализации Уральского макрорегиона произведена интегральная оценка потенциала в разрезе его территорий (Республики Башкортостан, Удмуртской Республики, Пермского края, Оренбургской, Курганской, Свердловской и Челябинской областей) (с. 255-267); выделены отраслевые и технологические приоритеты новой индустриализации в экономическом пространстве Уральского региона (с. 267-292); разработан механизм реализации политики новой индустриализации в рассматриваемом регионе как совокупность конкретных методов, инструментов, институтов, связей и отношений, направленных на развертывание высокотехнологичной индустриализации (с. 292-314).

Степень обоснованности выдвигаемых научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

В диссертации критически проанализирован значительный объем публикаций отечественных и зарубежных экономистов, посвященных проблемам содержания, основных характеристик, средств и методов

проведения новой индустриализации, позволивший автору вывести ее теоретическую и методологическую платформу, разработать методические подходы к ее анализу. Кроме того, автором обработан обширный статистический материал процессов индустриализации и структурных трансформаций в экономическом пространстве Уральского макрорегиона.

В диссертации была использована весьма представительная и обширная информационная база: законодательные акты и нормативно-правовые документы федеральных органов власти и субъектов РФ; официальные данные Министерства промышленности и торговли РФ и других Министерств и ведомств; статистические данные и справочные материалы Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных подразделений; ведомственные справочники и ежегодники.

Обоснованность полученных результатов подтверждается также личным участием докторанта при выполнении восьми проектов РФФИ и НИР госбюджетных образовательных программ, а также двух хоздоговорных исследований.

Основные результаты диссертационного исследования представлены в 47 печатных работах (общим объемом 14,6 п.л., в т. ч. авторских 7,3), в том числе в 24 статьях в рецензируемых изданиях, определенных ВАК РФ, в 10 авторских и коллективных монографиях (общим объемом 102 п. л., в т. ч. авторских 31,4 п.л.).

Основные научные результаты, их новизна и значимость.

К основным научным результатам, полученным диссидентом, относятся следующие:

1. Обосновано включение в теоретический фундамент научной парадигмы индустриализации фазы новой индустриализации, которая, в отличие от имеющихся, основана на мультидисциплинарном подходе, объединяющем положения экономической теории индустриализации, теории

индустриального общества и теории долгосрочного технико-экономического развития, институциональной теории, теории модернизации и теории регионального экономического развития, что позволяет предложить структурно-логическую схему исследования процессов индустриализации во времени и в экономическом пространстве макрорегиона (с. 19-49).

2. Уточнено понятие «новая индустриализация в экономическом пространстве макрорегиона», понимаемое, в отличие от имеющихся, как двуединый процесс инновационного обновления базовых отраслей промышленности (процесс модернизации) и создание новых высокотехнологичных производств (процесс неоиндустриализации) (с. 50), что позволяет разработать научно-обоснованные доминанты развития новой индустриализации в экономическом пространстве макрорегиона.

3. Предложена интегральная методология исследования новой индустриализации в региональном аспекте, новизной которой является единство фундаментальных положений циклично-волновой методологии (с. 116-118), методологии экономического роста (с. 127-129), методологии структурного анализа (с. 140-142), использование которых позволяет установить причины, факторы и закономерности циклических колебаний экономических процессов во времени и в пространстве макрорегиона (с. 142-144).

4. Разработан комплекс авторских взаимодополняющих и взаимосоответствующих методов (циклично-генетического, циклично-структурного и циклично-телеологического) к анализу процессов новой индустриализации (с. 179-180), вследствие использования которых выявлены структурные сдвиги во взаимосвязи с циклическим характером развития промышленности, определен совокупный потенциал новой индустриализации (с. 190-195).

5. Выявлены временные периоды-циклы в процессе индустриализации Уральского макрорегиона, что позволило выявить общее и особенное в протекании процессов индустриализации на разных стадиях общественного

развития; идентифицировать волны, циклы, фазы и стадии развития и трансформации горнозаводской (промышленной) индустрии (с. 197-225); доказать отставание уральской промышленности от развитых стран как минимум на один технологический уклад (с. 225); произвести сравнительный анализ позиций Уральского макрорегиона в экономическом пространстве России (с. 226-239); обосновать сохранение его индустриальной специализации (с. 239-254).

6. Сформированы ключевые стратегические направления развития новой индустриализации в экономическом пространстве Уральского макрорегиона, основанные на дальнейшем укреплении и модернизации потенциалов базовых отраслей промышленной специализации и вновь формирующихся новых высокотехнологичных производств (с. 267-271), разработан механизм реализации политики новой индустриализации в старопромышленном макрорегионе Урала (с. 292-314).

Теоретическая значимость диссертации заключается в приращении методологических положений региональной экономики путем исследования процессов новой индустриализации в экономическом пространстве старопромышленного макрорегиона, ориентированного на развитие высокотехнологичного промышленного производства.

Практическая значимость исследования состоит в том, что разработанная методология новой индустриализации в экономическом пространстве Уральского макрорегиона позволит законодательным и исполнительным органам власти определить стратегические приоритеты региональной промышленной политики с целью создания новых производств пятого и шестого технологического уклада.

Практическая значимость диссертационной работы подтверждается значительной апробацией авторских разработок в деятельности законодательных органов власти РФ, исполнительных органов власти Свердловской области и Правительства Пермского края.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Теоретические исследования, полученные научные результаты и выводы Новиковой Н.В. могут быть использованы федеральными, региональными и муниципальными органами власти в процессе выработки региональной и муниципальной политики новой индустриализации с целью повышения обоснованности управленческих решений. Кроме того, результаты диссертации целесообразно учитывать при разработке региональных и муниципальных стратегий, программ и проектов.

Полученные результаты могут быть рекомендованы к использованию в учебном процессе вузов по дисциплинам основных и дополнительных образовательных программ экономических специальностей и направлений; в частности, в преподавании таких дисциплин, как: «Региональная экономика», «Региональное управление», «Стратегическое планирование», «Региональное планирование и прогнозирование» и пр.

Замечания к диссертационному исследованию.

В целом положительно оценивая диссертационную работу Новиковой Н.В., следует высказать ряд **замечаний**.

1. При обосновании ключевого аргумента выбора межрегионального объекта исследования – макрорегиона – автор утверждает, что новая индустриализация воздействует на региональное экономическое развитие посредством интегральных факторов и, прежде всего, потенциала нескольких регионов (с. 82). Однако требуется объяснение того, почему под потенциалом макрорегионов понимаются процессы агломерирования, сжатия экономического пространства, формирования полюсов роста (с. 82)? Каков характер воздействие этих, достаточно противоречивых, процессов на новую индустриализацию? Кроме того, не ясно, почему в дальнейшем автор

сосредоточил свое внимание на анализе другой совокупности потенциалов: промышленного, инновационного, инвестиционного и кадрового (с. 190-197)?

2. В работе достаточно масштабно произведен анализ научной разработанности парадигмы новой индустриализации. Вместе с тем, в рамках циклическо-волновой методологии необходимо более точно определить авторское видение соотношения и взаимосвязи таких категорий, как: «промышленные революции», «технологические уклады», длинные волны экономической конъюнктуры, «циклы Кондратьева», «циклы индустриализации», «циклы новой индустриализации».

3. Следует более корректно использовать теорию мультипликатора Дж. М. Кейнса в контексте методологии экономического роста. Так, утверждение автора о том, что небольшое значение мультипликатора в промышленно развитых странах обеспечивает устойчивые темпы роста, и, наоборот, в слаборазвитых странах отмечается сильное мультипликационное воздействие изменений инвестиций на экономику за счет высокого значения предельной склонности к потреблению населения (с. 122), нуждается в уточнении. Согласно кейнсианской теории мультипликатор действует в обоих направлениях: с одной стороны, он многократно усиливает новые инвестиции, а, с другой стороны – он многократно уменьшает инвестиции в случае их сокращения. На наш взгляд, с помощью теории мультипликатора автору логично было бы дать обоснование характера циклических колебаний в экономике: в слаборазвитых странах размах циклических колебаний больше, чем в промышленно развитых странах.

4. Автором представлена весьма подробная характеристика существующего механизма реализации политики индустриализации в областях, составляющих Уральский макрорегион: Свердловской, Челябинской, Курганской и Оренбургской, а также в Пермском крае, Республике Башкортостан и Удмуртской Республике (с. 304-314). Вместе с тем, практическая ценность разработанной автором концепции новой

индустриализации возросла бы при ее дополнении разработкой конкретных инструментов промышленной политики, учитывающих специфические особенности экономического пространства каждого региона.

5. Политика новой индустриализации трактуется автором как целенаправленная система деятельности властей всех уровней с целью формирования производств высшего технологического уклада (с. 293). Вместе с тем в диссертационной работе за рамками рассмотрения остались вопросы изучения механизма реализации политики индустриализации на местном уровне власти.

Заключение о соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Диссертационное исследование Новиковой Натальи Валерьевны на тему «Новая индустриализация в экономическом пространстве макрорегиона: теория и методология исследования» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой предложены новые научно-обоснованные экономические решения в области теории и методологии формирования новой индустриализации в экономическом пространстве макрорегиона, позволившие предложить стратегические направления развития новой индустриализации и механизм ее реализации в экономическом пространстве Уральского макрорегиона.

Диссертация написана Новиковой Н.В. самостоятельно, обладает внутренним единством и логикой структуры, содержит новые научные результаты и положения, свидетельствует о личном вкладе автора в теорию региональной экономики. Публикации и автореферат в полной мере отвечают содержанию диссертационной работы.

Цель, задачи и содержание диссертационной работы соответствуют п.п. 3.1 «Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; проблемы

региональных экономических измерений; пространственная эконометрика; системная диагностика региональных проблем и ситуаций»; п. 3.10 «Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем»; п. 3.11 «Оценка роли региона в национальной экономике (индикаторы, методы, методология анализа); производственная специализация регионов; экономическая структура в пространственном аспекте, закономерности ее трансформации; структурная политика и структурная перестройка»; п. 3.15 «Инструменты разработки перспектив развития пространственных социально-экономических систем. Прогнозирование, форсайт, индикативное планирование, программы, бюджетное планирование, ориентированное на результат, целевые программы, стратегические планы» Паспорта специальности ВАК РФ 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (Региональная экономика).

Диссертационное исследование отвечает требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842.

Представленная к защите диссертационная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к докторским диссертациям, а ее автор: Новикова Наталья Валерьевна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (Региональная экономика).

Отзыв ведущей организации подготовлен доктором экономических наук, профессором Антонюк Валентиной Сергеевной, зав. кафедрой «Экономическая теория, региональная экономика, государственное и муниципальное управление» Высшей школы экономики и управления ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)».

Диссертация и отзыв обсуждены и одобрены на заседании кафедры «Экономическая теория, региональная экономика, государственное и муниципальное управление» Высшей школы экономики и управления Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» (протокол № 5 от 19 декабря 2018 г.). На заседании присутствовало 24 чел. Результаты голосования: «за» – 24 чел.; «против» – 0 чел.; воздержавшихся – 0 чел.

Заведующий кафедрой
«Экономическая теория,
региональная экономика, государственное
и муниципальное управление»
Высшей школы экономики и управления
ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный
университет (национальный исследовательский
университет)»
доктор экономических наук, профессор

В.С. Антонюк

Подпись В.С. Антонюк заверяю:

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное автономное образовательное высшее образование «Южно-Уральский государственный национальный исследовательский университет»

(национальный исследовательский университет)
ФГАОУ ВО «ЮУрГУ (НИУ)»,
454080, г. Челябинск, просп. В.И. Ленина, 76,
тел.: (8351) 267-99-00
e-mail:info@susu.ru



Верно
Ведущий документoved
О.В. Гришина

19.12.2018